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Кас міч ныя маш та бы
Сё лет няе па да рож жа па Кі таі 

па ча ло ся ме на ві та з пунк ту ад лі-

ку, ад куль амаль чвэрць ста год-

дзя та му на зад улас на і пай шоў 

ШАС, — з Шан хая. Гэ та гла баль-

ны эка на міч ны, фі нан са вы, ганд-

лё вы цэнтр, порт, які ўжо ка то ры 

год тры мае су свет нае лі дар ства, 

а так са ма вя ду чы цэнтр суд на ход-

ства і на ву ко ва-тэх ніч ных іна ва-

цый. Пе ра лік, вя до ма, да лё ка не 

поў ны. Як спра вяд лі ва ад зна чы лі 

ў КДДС, Шан хай у поў най ме ры 

ад люст роў вае раз віц цё ма дэр ні-

за цыі ў кі тай скім сты лі.

Ме га по ліс скі ра ва ны на пер c-

пек ты ву, тут ува саб ля юц ца ў жыц-

цё са мыя ам бі цый ныя пра ек ты. 

Яск ра вы прык лад — Шан хай скі 

між на род ны порт, які ўжо 14 га доў 

за пар утрым лі вае па зі цыю су свет-

на га лі да ра. Ле тась аб' ём пе ра мя-

шчэн ня гру заў склаў рэ корд ныя 

49,16 міль ё на двац ца ці фу та вых 

кан тэй не раў (TEU) (у 2002-м тут 

бы ло апра ца ва на ка ля 400 ты сяч 

кан тэй не раў). Пры гэ тым знеш не-

ганд лё вы аба рот Шан хая ў мі ну-

лым го дзе ўзрос да 4,2 трыль ё на

юа няў (ка ля 591,5 млрд до ла-

раў).

Порт зна хо дзіц ца не ў ме жах 

го ра да і на ват не на кан ты нен таль-

ным бе ра зе. Гэ та гі ганц кае ру ка-

т вор нае ме газ бу да ван не на ба зе 

ту зі на аст ра воў, яно доб ра пры-

кмет нае з кос ма су. Порт ураж вае 

сва ім маш та бам: яго пло шча — 

звыш 3,6 ты ся чы квад рат ных кі ла-

мет раў. Су час ныя кан тэй не ра во-

зы ма юць асад ку звыш 12 мет раў, 

а най буй ней шыя з іх — больш за 

20 мет раў. І толь кі ча ты ры пор ты 

Кі тая ад но сяц ца да між на род ных 

глы ба ка вод ных. Шан хай скі — най-

важ ней шы з іх. Сён ня па да ец ца 

не да рэ чным, што ра ней су свет ныя 

экс пер ты лі чы лі яго «ма ла перс пек-

тыў ным» з-за мел ка вод дзя і не-

маг чы мас ці па глы біць мар скую бе-

ра га вую лі нію. Пра гра ма раз віц ця 

пор та Ян шань бы ла пры ня та на 

ўзроў ні ўра да. Гэ та кан тэй нер ны 

порт на ад най мен ным вост ра ве, 

які струк тур на ўва хо дзіць у порт

Шан хая і злу ча ны з ім мас том Да н-

гхай, які ад кры ты ў 2006-м і з'яў-

 ля ец ца ад ным з най даў жэй шых у 

све це.

Не бы ва лы мі тэм па мі — уся го за 

тры га ды — кі тай цы пра вя лі ме лі я-

ра цый ныя і па глыб ляль ныя ра бо ты 

ў за лі ве. Уз вя лі пір сы ва кол не ка лі 

ці хіх ры бац кіх аст ра воў Вя лі кі і Ма-

лы Ян шань (глы бі ня там да ся гае 

15 мет раў). Глы ба ка вод ны порт 

Ян шань быў ад кры ты ў 2005-м, 

з та го ча су што год па шы ра ец ца. 

Ця пер гэ та най буй ней шы ў све-

це аў та ма ты за ва ны кан тэй нер ны 

тэр мі нал. Вы ка рыс тоў ва ец ца ўні-

каль нае па гру зач на-раз гру зач нае 

аб ста ля ван не, рас пра ца ва нае і 

вы раб ле нае ў Кі таі. Порт быў ма-

дэр ні за ва ны з да па мо гай ста цы я-

 нар най сет кі пя та га па ка лен ня

(5G). На прык лад, кра нам мо жа 

дыс тан цый на кі ра ваць з ад лег-

лас ці 100 кі ла мет раў. У та кім жа 

рэ жы ме пра цуе і ін шае аб ста ля-

ван не. Мне да вя ло ся па ба чыць Ян-

шань — гэ та ўва соб ле ныя ў рэ ча іс-

насць кар цін кі з бу ду чы ні, ка лі ўся 

тэх ні ка пра цуе без лю дзей. І гэ та 

ўліч ва ю чы гі ганц кія аб' ёмы і ад па-

вед ны тра фік. Геа гра фія гла баль-

ная — Ян шань уза е ма дзей ні чае з 

больш чым паў ты ся чай парт оў у 

больш чым 200 кра і нах і рэ гі ё нах 

све ту.

Вод ным шля хам
Тут дзей ні чае бяс пош лін ная 

зо на. Яе га лоў ныя функ цыі — 

між на род ны тран зіт кан тэй не раў, 

скла да ван не вы зва ле ных ад пош-

лін гру заў і пе ра пра цоў ка экс парт-

ных та ва раў. Пра ект абы шоў ся ў 

больш чым 13 міль яр даў до ла раў. 

Са мым буй ным ін вес та рам вы сту-

па ла дзяр жа ва праз кан сор цы ум з 

10 кі тай скіх бан каў. Пры цяг ва лі ся 

і за меж ныя ін вес ты цыі. Як ад зна-

ча юць экс пер ты, гэ та дзейс ная 

ма дэль пры ват на-дзяр жаў на га 

парт нёр ства, пры якім дзяр жа ва 

з'яў ля ец ца на тхняль ні кам, стра-

тэ гам і га лоў ным ар га ні за та рам. 

Пры ват ны біз нес пе ра ва жае коль-

кас на і мае поў ную гас па дар чую 

са ма стой насць у вы ка нан ні па-

стаў ле ных за дач. У ак цы я нер ным 

та ва рыст ве Shanghaі Іnternatіonal 

Port Group (SІPG) у дзяр жа вы кант-

роль ны па кет. У сваю чар гу, SІPG 

і дзяр жаў ная Кі тай ская кам па нія 

акі ян ска га суд на ход ства (COSCO, 

вя ду чае мес ца ў све це па мар скіх 

кан тэй нер ных пе ра воз ках) з'яў-

ля юц ца га лоў ны мі ак цы я не ра мі 

шмат лі кіх спе цы я лі за ва ных кам па-

ній, якія ма юць улас насць і біз нес 

у Шан хай скім пор це.

Уні каль ная і гран ды ёз ная са ма 

па са бе, ма дэр ні за цыя шан хай ска-

га пор та цес на звя за на з ін шы мі, 

не менш фан тас тыч ны мі па ам бі-

цый нас ці, пра ек та мі. У пры ват нас-

ці, з пе ра кід кай част кі сцё ку рэк 

Ху ан хэ, Янц зы, Хай хэ ў паў ноч ныя 

ра ё ны кра і ны праз сет ку ка на лаў: 

цэнт раль ны, ус ход ні і за ход ні. Уз-

ве дзе ная ў ся рэд нім ця чэн ні Янц-

зы (пры клад на ў ты ся чы кі ла мет-

рах ад Шан хая) двух кі ла мет ро вая 

пла ці на-гід ра ву зел «Тры цяс ні ны» 

знач на пад ня ла ўзро вень ра кі.

Ужо ця пер бар жы во да змя-

шчэн нем да 10 ты сяч тон мо гуць 

кур сі ра ваць па між Шан ха ем і ад-

да ле ным ад яго больш чым на 

2300 кі ла мет раў Чун цы нам, са мым 

гу ста на се ле ным го ра дам кра і ны 

і са мым буй ным унут ра ным (рач-

ным) пор там. Шан хай скі між на род-

ны порт ін вес та ваў знач ныя срод кі 

ў інф ра струк ту ру ў дзе вя ці роз ных 

пар тах уз доўж Янц зы. У пры ват-

нас ці, з му ні цы паль ным ура дам 

Чун цы на быў пад пі са ны да га вор 

аб бу даў ніц тве 13 пры ча лаў для 

кан тэй не ра во заў на су му звыш 

340 міль ё наў до ла раў. Так імк лі ва 

раз ві ва ец ца вод ная сет ка Пад ня-

бес най.

Ва да род плюс 5G
У больш чым 700 кі ла мет рах 

на поў нач ад Шан хая зна хо дзіц ца 

яшчэ адзін важ ны кі тай скі пар то вы 

цэнтр, які мае між на род ны маш-

таб, — Цын даа. Тут раз ме шча-

ны вы твор чыя ма гут нас ці мно гіх 

буй ных кам па ній і прад стаў ніц твы 

бан каў і мно гіх між на род ных фірм. 

Рэ гі я наль ная эка но мі ка аба пі ра-

ец ца на маш таб ныя дзяр жаў ныя 

прад пры ем ствы, ся род якіх — кар-

па ра цыя Haіer, кам па нія Hіsense і 

шэ раг ін шых.

Цын даа раз ме шча ны на ўзбя-

рэж жы Жоў та га мо ра, на поўд ні 

Шань дун ска га паў вост ра ва. Не-

за мяр заль ны порт з'яў ля ец ца 

цэнт рам мар скіх пе ра во зак і між-

на род на га ганд лю, ён су пра цоў-

ні чае з больш чым 450 парт амі ў 

130 кра і нах. Цын даа ўва хо дзіць у 

топ-10 гла баль на га рэй тын гу га ва-

няў. Ён мае вя лі кае зна чэн не для 

кі тай скай эка но мі кі і су свет на га 

ганд лю.

Гэ ты порт з'яў ля ец ца ад ным з 

най буй ней шых стра тэ гіч ных мар-

скіх вуз лоў у Азіі. Вы гад нае геа-

гра фіч нае ста но ві шча ро біць яго 

клю ча вым пунк там для між на род-

ных гру за пе ра во зак і су пра цоў-

ніц тва ў сфе ры мар ской ла гіс ты-

кі. Цын даа слу жыць ва ро та мі для 

экс пар ту і ім пар ту та ва раў. Порт 

аб слу гоў вае шы ро кі спектр га лін, 

у тым лі ку ме та лур гію, аў та ма бі ле-

бу да ван не, сель скую гас па дар ку 

і на ват вы твор часць элект ро ні кі. 

Яго інф ра струк ту ра і ма гут нас ці 

да зва ля юць апра цоў ваць вя ліз ныя 

аб' ёмы гру заў. Мно гія за меж ныя 

кам па ніі раз гля да юць Цын даа як 

пры ваб нае мес ца для раз віц ця 

свай го біз не су дзя ку ю чы яго пар-

то вай інф ра струк ту ры і ла гіс тыч-

ным маг чы мас цям. Гэ та ўзмац няе 

ін тэ гра цыю рэ гі ё на ў су свет ную 

эка но мі ку і са дзей ні чае яго раз-

віц цю.

Аў та ма ты за ва ны кан тэй нер ны 

тэр мі нал у пор це вы со ка ін тэ гра-

ва ны з пра мыс ло вым ін тэр нэ там, 

ін тэр нэ там рэ чаў, 5G, вя лі кі мі да-

ны мі, воб лач ны мі вы лі чэн ня мі, 

штуч ным ін тэ ле ктам і ін шы мі пе ра-

да вы мі тэх на ло гі я мі. Най ноў шыя 

тэх на ло гіі вы ка рыс тоў ва юц ца для 

да сяг нен ня ін тэ ле кту аль на га пры-

няц ця ра шэн няў і сіс тэ ма тыч на га 

кі ра ван ня кан тэй нер ны мі апе ра-

цы я мі. Гэ та вя ду чы ў све це і пер-

шы ў Азіі цал кам аў та ма ты за ва ны 

кан тэй нер ны тэр мі нал, а так са ма 

пер шы ін тэ ле кту аль ны зя лё ны 

тэр мі нал «ва да род плюс 5G». Тут 

пры мя ня юц ца не каль кі эка ла гіч-

ных пра мыс ло вых тэх на ло гій. Ад-

но з ноу-хау — аў та ма ты за ва ны 

чы гу нач ны кран, які аб ста ля ва ны 

ва да род ным пры ва дам. Гэ та да-

зво лі ла ска ра ціць шкод ныя вы кі ды 

ў ат мас фе ру прак тыч на да ну ля. 

Акра мя та го, на тэр мі на ле праз 

тэх на ло гіі аў та ма ты за цыі 5G ста ла 

маг чы мым дыс тан цый нае кі ра ван-

не ад на ча со ва шас цю пад' ём ны мі 

ма шы на мі. Хут касць за груз кі (вы-

груз кі) ад на го кан тэй не ра — ка ля 

паў та ры хві лі ны.

У Цын даа па спя хо ва раз ві ва-

ец ца Дэ ман стра цый ная зо на рэ гі-

я наль на га ганд лё ва-эка на міч на га 

су пра цоў ніц тва Кі тай—ШАС. Аба-

пі ра ю чы ся на пе ра ва гі транс парт-

на га вуз ла, які спа лу чае ў са бе 

мар скія, су ха пут ныя, па вет ра ныя 

і чы гу нач ныя пе ра воз кі, тут пры-

кла да юц ца вя лі кія на ма ган ні для 

фар мі ра ван ня бес пе ра бой на га 

між на род на га ла гіс тыч на га ка лі-

до ра з тым, каб ства рыць вы хад 

да мо ра для дзяр жаў — чле наў 

ар га ні за цыі, які ары ен та ва ны на 

Азі яц ка-Ці ха акі ян скі рэ гі ён. З Цын-

даа ад кры та 42 марш ру ты мар скіх 

пе ра во зак, ары ен та ва ных на кра і-

ны ШАС. Пар та вая зо на Цянь вань 

на тэ ры то рыі га рад ско га пор та і 

Цэнтр муль ты ма даль на га транс-

пар ту Дэ ман стра цый най зо ны 

Кі тай—ШАС цес на ўза е ма дзей ні-

ча юць, што па вы шае ла гіс тыч ную 

эфек тыў насць.

Вок ны маг чы мас цяў
У кі тай скай ста лі цы — свае ме-

гап ра ек ты. На ўсход ад Пе кі на, за 

30 кі ла мет раў ад пло шчы Цянь-

ань мэнь, по бач з ты ся ча га до вым 

Вя лі кім ка на лам уз во дзіц ца най-

буй ней шы ў Азіі пад зем ны ін тэ гра-

ва ны транс парт ны ву зел з трох-

сла ё вай пад зем най струк ту рай. 

Пад яго ад ве дзе на звыш 60 гек-

та раў. Пло шча за бу до вы скла дае 

ка ля 1,28 міль ё на квад рат ных 

мет раў. Як ад зна ча юць спе цы я-

ліс ты, кан цэп цыя ды зай ну гэ та га 

ўні каль на га пра ек та на ва тар ская, 

бу даў ні чыя тэх на ло гіі пе ра да выя, 

пры чым боль шасць з іх з'яў ля юц-

 ца не тра ды цый ны мі. Пад час маш-

таб ных ра бот бы лі вы ка ры ста ны 

тэх на ло гіі вя лі кіх даных, воб лач-

ных вы лі чэн няў, ін тэр нэ ту рэ чаў.

Агуль ныя ін вес ты цыі ў рэа лі-

за цыю ацэнь ва юц ца ў 20 міль яр-

даў юа няў. Ча ка ец ца, што транс-

парт ны ву зел бу дзе ўве дзе ны ў 

экс плу а та цыю ўжо на ле та, а ся-

рэд не су тач ны па са жы ра па ток у 

абод ва ба кі скла дзе ка ля міль ё на 

ча ла век. Тут бу дзе рэа лі за ва на 

ін тэ гра цыя транс парт ных функ-

цый з офіс ны мі, куль тур ны мі і 

за баў ляль ны мі і ство ра на но вая 

ма дэль «ін тэ гра цыі вак заль на га 

го ра да».

Транс парт ны ву зел злу чыць 

цэнтр Пе кі на з яго ад мі ніст ра цый-

ным суб цэнт рам. Да яго бу дуць 

да лу ча ны чы гу нач ныя лі ніі, уклю-

ча ю чы чы гун ку Пе кін—Хар бін, не-

ка то рыя між га род нія марш ру ты ў 

рэ гі ё не Пе кін—Цянь цзінь—Хэ бэй 

і не каль кі лі ній мет ра па лі тэ на. 

Бу дуць так са ма пра кла дзе ны на-

зем ныя аў то бус ныя марш ру ты. Тут 

уз во дзіц ца буй ны дзе ла вы ра ён, 

да хо ды ад яко га бу дуць на кі роў-

вац ца на бу даў ніц тва і экс плу а та-

цыю га рад ско га рэй ка ва га транс-

пар ту.

Транс парт ны ву зел бу дзе вы-

кон ваць функ цыю га рад ско га тэр-

мі на ла. Гэ та да зво ліць за га дзі ну 

без пе ра са дак да брац ца да но вых 

ра ё наў Сю нань, а так са ма Цянь-

цзінь Бінь хай, за 35 хві лін — да 

між на род на га аэ ра пор та Да сін і го-

ра да Тан шань, за 15 хві лін — да 

яшчэ ад на го пе кін ска га аэ ра пор та 

Шоў ду (да сло ва, дру го га па па са-

жы ра па то ку ў све це).

Усе гэ тыя па ды хо ды Пад ня-

бес най, якія пры но сяць на са мрэч 

ура жаль ныя вы ні кі, да ступ ныя для 

вы ву чэн ня і пе рай ман ня ў рам ках 

Шан хай скай ар га ні за цыі су пра-

цоў ніц тва. У ШАС раз ві ва юць 

плён нае ўза е ма дзе ян не не толь кі 

ў сфе ры бяс пе кі, але і эка но мі кі, 

ганд лю, энер ге ты кі, тэх на ло гій. 

Ліч бы па ка заль ныя: ле тась аб'-

ём та ва ра аба ро ту па між кра і на мі 

ар га ні за цыі пе ра вы сіў 650 міль яр-

даў до ла раў, што на 20 пра цэн таў 

больш, чым у па пя рэд нім го дзе. 

Як ад зна чыў ге не раль ны сак ра тар 

ШАС Чжан Мін, ме на ві та «шан хай-

скі дух» пад сіл ка ваў ці ка васць да 

ар га ні за цыі: «Прын цып «шан хай-

ска га ду ху» ўва саб ляе асноў ны 

змест но ва га ты пу між на род ных 

ад но сін і ўяў ляе кі ру нак раз віц ця 

ў бок больш спра вяд лі ва га, раў на-

праў на га і ра цы я наль на га між на-

род на га па рад ку». Па мер ка ван ні 

вя до ма га бе ла рус ка га па лі то ла га, 

ус хо даз наў ца Юрыя Шаў цо ва, уза-

е ма дзе ян не ў фар ма це ШАС, у які 

Бе ла русь прый шла ў якас ці паў на-

важ ка га чле на, «дае не аб сяж ныя 

вок ны маг чы мас цяў. Як мы імі ска-

рыс та ем ся, за ле жыць вы ключ на 

ад нас».

Мі ка лай ЛІТ ВІ НАЎ,

Мінск — Шан хай — 

Пе кін — Цын даа — Мінск,

фо та аў та ра.

ПРЫ ЦЯГ НЕН НЕ ПРЫ ЦЯГ НЕН НЕ 
«ШАН ХАЙ СКА ГА ДУ ХУ»«ШАН ХАЙ СКА ГА ДУ ХУ»

Чым ураж вае ШАС?
23 га ды та му на зад — у чэр ве ні 2001-га — у су свет на вя до мым 

кі тай скім ме га по лі се бы ла ство ра на Шан хай ская ар га ні за цыя

су пра цоў ніц тва. З ця гам ча су рэ гі я наль ная плат фор ма пе ра ўт-

ва ры ла ся ў за па тра ба ва ную гла баль ную пля цоў ку, якая ста ла 

на ча ле тэк та ніч ных геа па лі тыч ных пе ра ўтва рэн няў су свет на-

га маш та бу. Сё ле та ад бы ла ся зна мя наль ная па дзея ў гіс то рыі 

ар га ні за цыі — яна пе ра ўтва ры ла ся ў «дзя сят ку» — 4 лі пе ня на 

са мі це ў Аста не чле нам ШАС ста ла Бе ла русь. Так са ма на гэ тым 

фо ру ме стар шын ства пе рай шло да Кі тая. Чым жа ўраж вае ШАС? 

Каб да ве дац ца аб гэ тым на ўлас ныя во чы, жур на ліс ты з больш 

чым двух дзя сят каў кра ін (ся род іх — ка рэс пан дэнт «Звяз ды») 

пад час ме ды я ту ру, які ар га ні за ваў Кі тай скі Ка мі тэт ШАС па доб-

ра су сед стве, друж бе і су пра цоў ніц тве (КДДС), на кі ра ва лі ся ў 

Пад ня бес ную.


